地沟油制生物柴油"上海模式"获推崇

下一步将致力于发挥带头作用,推动长三角区域地沟油治理协同发展,推动京津冀地区进一步提高地沟油治理水平,实现全国

地沟油制生物柴油市场化运作

■本报记者 张金梦

地沟油一直是现代城市治理的难题。 但在上海,通过将地沟油"变废为宝"制取 生物柴油,已经走出一条从源头根除地沟 油重返餐桌隐患、助力城市绿色低碳发展 的好路子。

记者了解到,上海自2012年启动地沟 油制生物柴油工作、并于 2017 年正式让 "B5 生物柴油(向石化柴油中添加 1%—5% 的生物柴油)"亮相社会加油站以来,截至 目前,上海通过推进生物柴油产业化应用, 已累计加注 B5 生物柴油车 1543 万辆,共

通过创新建立地沟油制取生物柴油 的收、运、储、调、用全产业链闭环体系, 上海市每天收集的地沟油已近 200 余 吨,全市每年产生的近3万多吨地沟油 均实现了应收尽收、应用尽用,为全国探 索地沟油综合治理和资源化利用提供了 "上海范本"。

定向处置、专车专运

跟随"京沪地沟油治理考察团",记者 走进了位于上海市长宁区江苏路的一家老 字号餐饮店,穿过近200平方米的就餐区 进入"后厨"。置于厨房左侧银色厨架上的 三只蓝色容器格外醒目,这就是上海市专 制的统一地沟油收集容器。

工作人员向记者介绍,地沟油经过油 水分离器分离后,装入收集容器过称,之 后会由地沟油收运人员将所收地沟油的 单位、时间、地点、重量等信息上传至"上 海餐厨废弃油脂管理系统",被收单位确 认信息无误后,收运员方可将收集容器放 置到统一的地沟油收运车辆上,运输至专

门处理地沟油的定点企业。

"上海地沟油在收运环节具备统一的 收运车辆、作业服装、收集容器,收运员也 均需持证上岗,进行定向送交。"上海市市 容环境卫生行业协会资源委员会秘书长吕 财玉介绍,上海现有18家回收企业,约300 辆收运车辆,分布在全市16个区,每天对 全市餐饮企业的地沟油进行定点回收,同 时,为了加强地沟油收运监管,上海市废弃 物管理处还在每家收运单位处置现场安装 了中端视频,实现可视化。

上海市市场监督管理局、食品安全协调 处处长朱梓明在接受记者采访时表示,目 前,上海市地沟油已实现定点定时、集中规 范收集。据统计,上海每天地沟油收集量已 由 2011 年的 20 余吨,攀升至目前的近 200 吨,实现了本地地沟油应收尽收的目标。

统一收集后的地沟油,将被运送到 哪里?

"定点生物柴油厂。"全国生物柴油行 业协作组秘书长孙善林说,收集后的地沟 油经过粗加工后会被运送至定点地沟油 处置企业——生物柴油厂,进行预处理、 酯化反应和蒸馏精制,最后被提炼成生物

"1 吨地沟油可提炼出 0.9 吨生物柴 油,每吨生物柴油替代传统化石燃料,就 可减少 2.06 吨二氧化碳排放。上海全市每 年制成的生物柴油量在3万吨左右,每年 则可减少二氧化碳排放约 6.18 万吨。"孙 善林说,地沟油制取生物柴油有助于实现 地沟油减量化、资源化、无害化,与此同

时, 生物柴油还可替代传统化石燃料,作 为柴油车动力来源,缓解城市交通领域减 碳压力。

通过地沟油制取的生物柴油早于2014 年就已开始在上海公交车领域示范应用。

记者了解到,2014,上海市原巴士集团 104 辆公交车就已展开生物柴油车的示范 应用;2017,中国石油化工集团公司(下称 "中石化") 带头完成中石化闵行油库生物 柴油调制基地改建和生物柴油加油站布 点;2019年,中国石油天然气集团公司(下 称"中石油")加入上海生物柴油销售行列。 至此,上海全市公交行业、环卫行业已全面 推广应用生物柴油。

朱梓明介绍,截至目前,上海市已有 301 余处加油站可加注 B5 生物柴油,累计 加注 B5 生物柴油车 1543 万辆, 共约 97 万 吨。试点加油站 B5 柴油销量已占柴油总销 售量的 1/3 以上。

目前,上海地沟油专项整治工作已逐 渐走向成熟,其形成的地沟油收、运、储、 调、用全产业链闭环治理体系,为国内其他 城市的地沟油资源化、能源化应用提供了 经验借鉴。

"上海地沟油制取生物柴油这一技术 路径的推广应用,得益于上海市政府对于 地沟油治理的高度重视与上海独具优势的 生物柴油市场环境。"北京市市容环境卫生 协会有机垃圾处理和资源回收利用专业委 员会主任宋建国说。

据上海市市场监管管理局、食品安全协 调处副处长魏红勇介绍,上海于2018年出

台《支持餐厨废弃油脂制生物柴油推广应用 暂行管理办法》,明确了上海餐厨废弃油脂 (地沟油)在收运、处置以及在加油站推广应 用等各个环节,应遵循"闭环管理、市场化运 作、支持应用"的政策原则;2021年,上海市 政府、上海市发展改革委等六部门又联合印 发《上海市支持餐厨废弃油脂制生物柴油推 广应用管理办法》,对本市生物柴油调制销 售企业予以财政补贴,即中石化、中石油通 过加油站向社会供应 B5 生物柴油,财政补 贴 0.24 元/升,加上中石化、中石油自行补 贴的 0.06 元/升, 使目前 B5 生物柴油零售 价比普通 0# 柴油优惠 0.3 元/升。

具备价格优势的生物柴油,在政策"护 航"下,很快拓宽了市场。以上海浦东区为 例,柴油公交车已有近9成使用生物柴油。

上海市食品安全工作联合会会长顾 振华介绍,未来,上海将持续加大 B5 生物

柴油的推广力度,及时为环卫车、建筑公 司等柴油机械车辆加注生物柴油; 拓宽 B5 生物柴油在船舶、工业锅炉等领域的 应用;强化落实生物柴油推广应用的补贴 政策;进一步协调加快 B10 生物柴油的国 家标准制定,提高社会对地沟油制生物柴 油的认知度和认可度,打消生物柴油用户 顾虑。

中哭环保公司生物柴油酯化车间

宋建国表示,未来,上海将进一步发挥 地沟油治理区域联动作用, 推动长三角区 域地沟油治理协同发展, 带动京津冀地区 进一步提高地沟油治理水平, 实现全国地 沟油制生物柴油市场化运作。"作为国内地 沟油制生物柴油主产区,下一步,京津冀地 区亦将以上海为典型,通过联袂互动,打造 北京市、天津市地沟油制生物柴油产业链, 为破解北京市、天津市地沟油治理难题的 提供解决方案。"



◇图片新闻

7月25日,郑州市重灾区帝湖花园小区抢修工作取得突破性进展,东区5号楼于18时15分恢复供电 图为国网陕西电力商洛供电公司援豫救灾保电突击队队员在帝湖花园小区地下配电室抢修 人民图片



上接 25 版

既要并存 也要明确各自目标定位

记者了解到,目前,北京、重庆、湖 北、广东等地政府已经明确了下一阶段 试点碳市场的工作方向和工作重点,均 在前期基础上进行了一定程度深化。

公开材料显示,湖北省将持续深化 碳排放权交易试点碳市场建设,以更充 分发挥市场机制作用为目标,研究扩大 试点碳市场覆盖范围等工作,促进企业 节能环保改造,倒逼落后产能转型;

广东明确"十四五"将继续发挥全 国碳市场"试验田"作用,深化碳交易试 点,探索研究上线更多交易服务措施, 积极推动形成粤港澳大湾区碳市场;

北京则表示"十四五"将开展碳减排 专项行动,完善碳排放权交易制度,承建 全国温室气体自愿减排管理和交易中心。

"全国碳市场不仅服务于国内高质 量发展,也为中国在全球应对气候变化 和生态文明建设进程中争取话语权。而 地方碳市场目标定位除了应对气候变 化和节能减排之外,还应赋予更多职 能,尤其在双碳目标大格局下,要最大 限度利用好碳市场这一政策工具,倒逼 本地能源转型和绿色低碳产业发展,进 一步挖掘碳市场对低碳技术、绿色金融 等推动作用。"黄锦鹏指出。

谈及各地要如何用好两个碳市场, 服务自身减排目标这一话题, 杨素认 为,对于在已开展地方碳市场的省市, 可以探索地方减排路径和地方碳市场 的紧密结合,在覆盖范围、总量控制、配 额计算方法等方面和地方年度减排目 标相结合;在没有地方碳市场的地区,

则需要测算全国碳市场对于本地碳减 排目标的作用,对于不足的部分可以考 虑出台其他措施激励企业减排。

在多位受访专家看来,目前,实现 地方与全国碳市场协同发展仍存在诸 多问题,未来两个市场要实现有效协 同,还需要深入研究。

有受访专家直言,"目前碳市场面 临的最大问题是缺乏全国性的减排目 标,建议国家有关部门在'十四五'或 '十五五'期间,尽快予以明确。与此同 时,各地也应尽快抢占以碳市场手段促 进碳减排的先机。

"当前全国碳市场在制度设计、系 统建设和运行方面取得了较大进展,但 其他行业的纳入时间表、试点配额如何 消化等问题尚未得到进一步明确,这将 影响全国统一碳市场的建设进程和地 方试点碳市场的深化。"黄锦鹏认为。

地方碳市场与全国碳市场在衔接

方面亦存在制度性障碍。"由于此前8 个地方碳市场配额分配方法、交易制 度、交易流程、碳价差别较大,远期看, 各地方碳市场规则如何向全国碳市场 规则统一,企业所持配额如何结转,也 是地方碳市场与全国碳市场协同发展 的一大难题。"杨素指出。

"地方碳市场和全国碳市场既要 并存, 也要明确各自的边界和目标定 位。"黄锦鹏认为,建议相关部门完善 全国碳市场顶层设计,尽快明确全国 碳市场八大行业纳入时间表、地方碳 市场存续、地方碳市场与全国碳市场 的关系、地方碳市场剩余配额的处理 方式、地方交易所的职能定位等问 题;各地方试点碳市场也要提前研 判, 明确低成本过渡的思路和具体路 径,在配额分配、履约等方面可提前 接轨,变被动为主动,最大限度减少 两个市场衔接的额外成本。

关注()

用电负荷持续攀升

东北地区电力供应 紧张形势进一步加剧

本报讯 近期,东北区域进入了 迎峰度夏电力供应高峰期。7月26 日, 东北能源监管局收到国网东北 分部关于东北电网迎峰度夏期间电 力供应情况的通报。

根据通报, 当前东北区域用电 负荷持续增长,全网用电电力屡创 新高;全网电煤库存持续下降,火电 发电企业缺煤、临检及发电能力受 阻容量居高不下, 电力供需形势持

根据气象部门预测,东北区域 即将迎来"极热无风"的闷热天气。 通报指出,东北地区用电负荷进一 步攀升,电力供应紧张形势进一步 加剧,辽、吉、黑三省及蒙东地区个 别时段存在有序用电风险。

为此, 东北能源监管局向各省 (区)人民政府提出建议:一是有关 单位和部门进一步切实发挥好电 煤保供预警、协调、应急机制作用, 努力解决电煤短缺问题;二是积极 督促发电企业拓展燃料供应渠道, 保持合理库存,保障机组健康水 平,深挖发电调峰潜力;三是督促 电网企业加强输变电设备的维护, 做好本省区负荷预测和电力平衡, 制定有序用电方案,并及时向政府 汇报。

东北能源监管局指出,面对今 夏电力供应紧张的局面,该局提 早谋划,主动作为,取得了一定的 成效。

就在不久前, 东北能源监管局 上报的关于东北区域迎峰度夏期间 电煤供应短缺情况报告受到国家能 源局的高度重视。国家能源局要求 东北能源监管局摸排东北三省电厂 采购省外电煤供货缺口有关情况, 并积极协调开展长协煤保供工作。

东北能源监管局表示, 下一步将 立足东北全局,积极落实监管职责, 持续监测东北区域迎峰度夏期间电 煤供应和电力供需形势,及时将相关 情况反馈给地方政府,报告给国家能 源局。在充分发挥好国家与地方桥梁 纽带作用的同时,积极服务地方,努 力保障人民群众生产生活正常用电 需求。 (张胜杰)